

为乡亲们讲党史 警醒后人永远跟党走

平山八旬老人开办乡村党史教育课

本报讯(首席记者 杜慧 通讯员 刘书兵 刘金方)初夏时节,在平山县两河村一座宽敞整洁的四合院里,八旬老人刘黑子开办的乡村党史教育课吸引了不少村民,大家围坐在一起,津津有味地听着70多年前共产党带领群众打鬼子的故事。讲到节点时,大家群情激愤,纷纷表示:“只有共产党才能救中国!我们要勿忘国耻,永远跟党走!”

今年81岁的刘黑子是革命后代。“我的父亲刘焕文和本村村民刘金锁1937年加入了共产党,分别担任村党支部书记和党的地下工作站站长,那时由于环境恶劣,他们的身份不敢公开,被称为‘地下党员’。”刘黑子出生那年,日本人已经占领了他的家乡,鬼子所到之处,烧杀抢掠,无恶不作。

他的父亲是地下党员,在中国共产党的领导下,和战友们一起带领群众和日本鬼子做斗争,为八路军筹款、

筹粮、做军鞋,还动员青壮年参军参战上前线。

记得一个大年除夕的晚上,刘焕文一家正准备吃年夜饭,突然来了一队八路军,浑身散发着硝烟味,有的浑身是伤,还流着鲜血,刘焕文连忙把他们迎进屋里,给他们烧水做饭,为负伤的战士包扎伤口,把他家过年准备的豆渣饼、馒头等食品让给战士们吃。

“当时,我奶奶有点担心,对我父亲说,过年的食物都让给战士们吃,咱们咋过年呀?!我父亲斩钉截铁地说,这些战士们背井离乡出来打鬼子,为的是咱们全中国的老百姓,我们应该全力支持他们,没了吃的,咱再想办法!”就这样,他把全家过年的食物全部献给了八路军。

第二天,刘焕文和刘金锁在村里挨家挨户为部队筹粮,他见战士们鞋子破了,就组织妇女做军鞋,一次就赶制20多双,还动员乡亲们把好房子让给伤员们居住,安排村里的游击队员在村外站岗放哨,以确保八路军伤员安全养伤。

一天晚上,刘焕文和刘金锁正在家里研究如何埋地雷、破交通以及如何打击鬼子的扫荡时,由于汉奸的告密,他们被附近炮楼上的鬼子抓去,敌人将他俩押送到并井煤矿鬼子司令部,用尽了各种刑具,对他们进行严刑拷打,他俩始终没有吐露我党的秘密,敌人无计可施,便让他们挖煤当苦力,在敌人的监视下,每天过着像牛马一样的生活。

刘焕文和刘金锁商量着出逃计划,“咱们不能这样下去,要设法逃出去,继续跟鬼子斗争。”在一个风雨交加的夜晚,趁敌人不注意,他俩逃了出去,但是没走多远,就被敌人发现,刘金锁对刘焕文说,你快走,我引开敌人,告诉党组织和我的家人,我没有当叛徒,我是为革命牺牲的。说完便朝另一个方向跑去,敌人追了上去,向他连开两枪,刘金锁牺牲时年仅31岁。

“当时,我的父亲冒着大雨,不知摔了多少跟头,终于跑了出来。回村后,第一件事就是召开党员秘密会议,继续带领群众打鬼子。由于之前受到敌人的严刑拷打,身体每况愈下,不久也离世而去,年仅27岁。”刘黑子说到这里时,眼圈都红了。“中国共产党带领全国人民浴血奋斗,建立新中国,让我们过上了今天的幸福生活。我们将不忘过去,将红色精神代代传!”

河北省高校建“碳中和·垃圾分类”示范点

本报讯(记者 李兵)6月4日,河北科技大学环工学院“碳中和·垃圾分类科普站”成立仪式在河北科技大学举行。同时,这也标志着河北省首个高校“碳中和·垃圾分类”示范点建成。此次活动以世界环境日为契机,让广大高校学子了解并积极参与了垃圾分类活动。

该校环工学院青年志愿者协会相关负责人介绍,“碳中和·垃圾分类”示范点将分设两个站点,一个是位于学校生活广场的“科普站”,一个是位于示范点宿舍楼内的“投放站”。其中,“科普站”将以垃圾分类知识宣讲为主体,经过培训的“环小青”垃圾分类知识宣讲团成员将走进学校和社区,开展垃圾分类知识科普、垃圾分类指导服务。“投放站”将探索形成分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的寝室生活垃圾分类处理系统,环工学院将对示范点进行深入调研,全面了解寝室生活垃圾产



位于河北科技大学的“碳中和·垃圾分类”示范点。河北科技大学供图

生量、四类生活垃圾的比重,从而进行垃圾分类设施的科学配置,利用志愿者资源引导同学们进行分类投放,利用学院专家资源推进后期的分类收集、分类运输与分类处理,同时将垃圾分类与碳中和贡献值结合起来,为高校实行垃圾分类探索路径。

据了解,河北科技大学环境科学与工程学院青年志愿者协会自2018年起,已连续三年开展垃圾分类宣传志愿服务活动,协会充分发挥专业优势,以科普宣传、调研分析、指导服务等多元化形式推广垃圾分类知识,传递环保理念,足迹已遍布20余个学校、50余个农村及社区,受益群众达上万人。2020年,协会在栾城区垃圾分类分拣中心建立社会实践基地,成立了垃圾分类宣讲团,宣讲团不断依托专业优势,全力推进垃圾分类事业。

党史教育剧目展演



本报讯(首席记者 杜慧)为庆祝中国共产党成立100周年,将党史学习教育走深走实,6月7日上午,长安区青园街道范华社区在河北省京剧院裴艳玲大剧院举办了以“学党史厚植信仰 悟初心砥砺前行”为主题的教育剧目展演活动,此次演出邀请河北艺术职业学院影视系的师生为大家献上教育剧《群猴》和《红岩魂》。

话剧《群猴》是一出讽刺喜剧,反映了上个世纪40年代中后期,国民党在国统区某大城市搞选国民代表的活动,为争当伪国大议员,各种势力的代表人物粉墨登场买卖选票、争吵叫骂甚至动刀动枪,活像一群丑态百出的猴子。《红岩魂》的演出背景是在重庆解放前夕,300余名被关押在渣滓洞、白公馆的共产党员,为救山城,为救百姓,他们甘愿牺牲,放弃越狱。表演中,江姐的凛然大义、小萝卜头牺牲时的激烈反抗,把观众带入了70多年前的悲壮岁月。

开展党史学习教育展演,是突出重点、明确要求、务求实效的集中体现,从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量。此次党史教育剧目展演活动获得了圆满成功,通过生动形象的舞台剧形式让党员干部、社区居民重温党的历史,将党史学习教育活动推向了高潮。

跟着晚报去旅行

去云台山领略 5A级山水美景

两天之旅览尽奇峡幽谷、泉潭溪瀑

本报讯(记者 马冬胜)端午时节,夏意浓浓,选一处山水风景绝佳的避暑纳凉之地赏景怡情,再惬意不过了。位于河南省焦作市的5A级景区云台山有着“北方桂林”的美誉。这里有高度居亚洲第一的云台天瀑、与美国大峡谷“天空之路”玻璃走廊相媲美的U型高空玻璃栈道,漫步峡谷密林,三步一泉、五步一瀑、十步一潭……6月16日至17日,“跟着晚报去旅行”特别推出云台山二日游,一起去领略5A级的山水风光吧!

在云台山景区的小寨沟(潭瀑峡)、老潭沟(泉瀑峡),有龙蛇潭、九叠瀑、水帘洞等景观,著名景点落差314米、高度居亚洲第一的云台天瀑就在老潭沟。紧邻小寨沟还有国家级猕猴自然保护区——猕猴谷,可免费欣赏猕猴表演。海拔1308米的茱萸峰(覆釜山)是云台山最高峰,峰顶有天桥、云梯,可欣赏国内罕见的名木——古红豆杉。登上峰顶,远眺俯视,云腾山浮,如临仙界。如果你想体验一下凌空紧张刺激的感觉,可以挑战一下中原首条U型高空玻璃栈道(20元体验费客人自理),站在1000多米高的玻璃上,整个人仿佛悬空而立,透过玻璃往下望,山间美景一览无余。有“自然界山水峡谷极品”之称的红石峡(温盘峪)集泉瀑溪潭涧诸景于一谷,融雄险奇幽诸美于一体,令人叹为观止。

温馨提示:请您务必携带本人二代身份证、佩戴口罩。

发团时间:6月16日

报名费:220元/人(包含:车费、早中餐、住宿、门票、景区60元环保车、导游、保险)

集合时间、地点:西清公园6:30、石家庄日报社对省体育馆北门7:00

报名电话:0311-88629304

报名地址:中山东路313号石家庄日报社一楼大厅